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Резюме 

У сучасній економіці швидко змінюється формат взаємовідносин між 
контрагентами через тотальне запровадження інформаційних технологій та 
електронного документування. Цей процес розвивається в умовах недостат-
нього напрацювання щодо виокремлення основних ознак електронних доку-
ментів, дослідження їхньої сутності, а також підтвердження легітимності та-
ких документів. У статті досліджено формування законодавчого підґрунтя су-
часного електронного документообігу, систематизовано та узагальнено чинні 
нормативно-правові документи, що регулюють оформлення та рух електро-
нних документів.  

Розвинені загальні положення визнання електронних документів з 
адаптацією до міжнародних стандартів корпоративного обліку. У результаті 
порівняльного аналізу нормативно-правових актів виявлено невідповідність у 
формуванні та визнанні електронних документів. Обґрунтовано необхідність 
класифікації документів у електронній формі щодо способів їх формування, 
зберігання і підтвердження. 
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Постановка проблеми 

Запровадження у ХХ ст. комп’ютерної техніки, новітніх засобів зв’язку й 
можливостей швидкої передачі інформації привело до виникнення нової ери 
економічних відносин – інформаційної, або електронної. Вона характеризу-
ється значними можливостями передачі та приймання інформації, розши-
ренням сфери діяльності бізнесових одиниць, збільшенням швидкодії та 
спрощенням інформаційного обміну. За таких умов потребує удосконалення 
процес оформлення взаємовідносин між суб’єктами господарювання, або їх 
документування. Класичний спосіб фіксації угод за допомогою паперових до-
кументів втрачає свою актуальність, оскільки сповільнює виконання домов-
леностей. Відповідно виникають нові форми оформлення взаємовідносин, 
що не потребують довготривалої та дороговартістої передачі, легко оформ-
ляються і відновлюються. Таким чином, на заміну паперовим засобам фікса-
ції інформації приходять комп’ютерні технології збору, зберігання і передачі 
інформації.  

Першими технічними засобами у сфері електронної фіксації інформації 
були машинозчитувальні пристрої, відповідно документи, сформовані такими 
пристроями, називали «машинозчитувальними». Їх задіювали лише на поча-
тковому етапі автоматизованого опрацювання інформації, а саме: в автома-
тичному зчитуванні та введенні даних у машину. Пізніше, у 1990-х роках змі-
нено формат машинного документування, за якого документи на всіх стадіях 
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свого існування (від створення до ліквідації) перебували в електронній формі 
й відповідно отримали назву «електронних документів». 

З того часу електронне документування все більше удосконалювали і 
завдяки його перевагам, зокрема легкій відтворюваності та постійній доступ-
ності, його все більше використовували бізнес-структури усього світу. Так, 
згідно з дослідженням діджиталізації документування в країнах Північної 
Америки, Європи та Азіатсько-Тихоокеанського регіону, яке провела компа-
нія Forrester Consulting від імені компанії Adobe у 2020 р., більшість суб’єктів 
господарювання, а саме – 72%, використовують поєднання паперового й 
електронного документування (Forrester Consulting, 2020). Щодо питомої ва-
ги використання електронних документів різними структурними одиницями, 
то в 2020 р. простежується суттєва різниця між напрямами роботи та їх за-
стосуванням (рис. 1).  

 

 

Рисунок 1 

Використання електронного документування за напрямами діяльності  

 

Джерело: сформовано автором на основі (Forrester Consulting, 2020). 
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Так, електронні документи найбільше використовують відділи продажів 
(62%), маркетингу (57%) й фінансів (53%), а структури з документування ка-
дрового, операційного та юридичного забезпечення меншою мірою послуго-
вуються ними.  

Оцінка загальної структури документації суб’єктів господарювання кра-
їн з ринковою економікою вказує на те, що питома вага електронних докуме-
нтів доволі висока. Відповідно виникає потреба у вивченні сутності вказаних 
документів, визначенні основних ознак їх належності до електронних, оцінці 
вітчизняних та міжнародних нормативно-правових засад визнання легітим-
ності таких документів. 

 

 

Огляд літератури 

Незважаючи на зростання популярності електронних документів, до-
слідженню їхньої сутності та законодавчих засад приділено недостатньо ува-
ги. Серед українських науковців детально систему документування (в т. ч. 
електронну) вивчала Т. А. Бутинець, яка прив’язувала електронні документи 
до певних технічних засобів (комп’ютерів) та вважала, що всі екранні облікові 
форми та комп’ютерні дані є документами (Бутинець, 2001). С. В. Івахненков 
(2008) досліджував електронні документи як важливу складову комп’ютерно-
комунікаційної форми обліку й стверджував, що вони є сукупністю певних 
складових: фізичної реєстрації інформації, форми її подання, активізації ви-
значеної діяльності. Н. В. Голячук (2012) розглядала еволюцію облікових ін-
формаційних систем і технологій та обґрунтувала сутність електронного до-
кументування не з позиції засобів реєстрації інформації, а щодо носіїв інфо-
рмації: як електронну (безпаперову) технологію роботи, що передбачає ви-
никнення паперової форми лише як копії документа. А. В. Янчев (2015) ви-
значав електронний документ як основний інструмент організації віртуально-
го бізнесу, що забезпечує взаємодію елементів інфраструктури віртуальних 
підприємств, інформаційних технологій та вхідних елементів зовнішнього ін-
формаційного простору. Найбільш повне та різностороннє дослідження еле-
ктронного документування, зокрема сутності електронного документа, про-
вели В. Я. Плаксієнко, І. М. Назаренко, К. С. Жадько, С. А. Гаркуша (2021), 
які зібрали найбільш поширенні трактування цього поняття. Проте більшість 
українських науковців досліджували електронні документи з позиції націона-
льної практики на основі українського законодавства. Водночас з огляду на 
інтеграційні процеси нашої країни й прагнення України бути частиною розви-
нутої світової економіки необхідно дослідити відповідність національних 
норм визнання електронних документів міжнародним та окреслити напрями 
їх удосконалення. 
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Певні аспекти електронного документування також досліджували зару-
біжні науковці. Так, Д. Хаттенлохер, А. Молл визначили структуру електро-
нних документів та можливості наближення їх форми до паперового аналога 
через кодування із збереженням зовнішнього вигляду, що значно полегшило 
б визнання таких документів (Huttenlocher & Moll, 2000). С. К. Кушибек ви-
вчала правове регулювання електронного документування й трактувала 
електронний документ як вид документів, що існує лише в цифровому вигля-
ді і є інформаційним продуктом новітніх електронних інформаційних техноло-
гій (Kushybek, 2021). Г. Варбанова досліджувала трактування електронних 
документів, правове регулювання та їх визнання як докази в цивільному про-
цесі на національному та міжнародному рівнях (Varbanova, 2020). А. К. Куса-
їнова, Д. О. Кусаїнов, Б. С. Жумагулов, Ж. К. Симтіков, Б. О. Жангутін прове-
ли аналіз трактування електронних документів у регулятивних документах 
різних країн світу, а також їхній вплив на визнання таких документів легітим-
ними (Kussainova et al., 2020). А. Н. Імамназаровна розглядала нормативно-
правові аспекти визнання електронних документів у країнах Центральної 
Азії, зокрема вказувала на необхідність засвідчення електронних документів, 
створених юридичною особою, печаткою та її відображення під час візуалі-
зації таких документів (Imamnazarovna, 2020). Оцінюючи тематику наукових 
досліджень електронних документів, проведених зарубіжними авторами, ва-
рто зазначити, що переважно в них розглянуто нормативне регулювання чи 
юридичні аспекти визнання електронних документів і значно менше – визна-
чення їхньої сутності. 

Мета дослідження – вивчення сутності електронних документів через 
окреслення рамок цього поняття у міжнародних та нормативно-правових ак-
тах України для визначення єдиних параметрів визнання електронних доку-
ментів на міжнародному та національному рівнях.  

 

 

Методологія 

Теоретичну й методичну основу дослідження становлять загальнонау-
кові, спеціальні та емпіричні методи пізнання процесів і фактів. Для емпірич-
ного обґрунтування необхідності дослідження електронного документування 
застосовано статистично-аналітичний метод оцнювання питомої ваги елект-
ронних документів у загальній системі документації на підставі даних, зібра-
них з відкритих джерел інформації за 2020 р. У результаті виявлено значну 
питому вагу електронних документів у загальній документації бізнес-
структур, а також залежність ступеня діджиталізації документування від на-
прямів діяльності структурних підрозділів суб’єктів господарювання. Для бі-
льшої наочності результати дослідження подаються частково у візуальній 
формі за допомогою графічного методу.  
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Дослідження сутності поняття «електронний документ» проводилось з 
використанням бібліографічного методу на основі компоративного аналізу 
пошуку за ключовими словами у вітчизняних і міжнародних нормативно-
правових документах. Це дало змогу зробити пропозиції щодо удосконален-
ня наявного дефініційного апарату, зокрема терміна «електронний доку-
мент», для врахування новітніх реалій і можливостей електронного докумен-
тування, а також здійснити розмежування окремих видів електронних доку-
ментів залежно від способу їх створення, передачі, отримання та підтвер-
дження.  

Крім цього, використано історичний метод для дослідження форму-
вання законодавчого підґрунтя сучасного електронного документообігу та ві-
дображення швидкої діджиталізації в оновленні нормативно-правових актів, 
що регулюють формування та обіг електронних документів.  

 

 

Результати дослідження 

Перші документи, сформовані обчислювальними машинами, виникли 
ще у 1970-х роках минулого століття. Проте вони були експериментальними, 
їх використовували тільки для внутрішніх потреб та переважно дублювали в 
уже звичній паперовій формі. За умови збільшення швидкодії обміну інфор-
маційними даними, віддаленого спілкування з партнерами більш зручними в 
користуванні та доцільними з практичної точки зору виявились електронні 
документи. Водночас у зв’язку з їх особливою нематеріальною формою ви-
никла необхідність у нормативно-правовому врегулюванні їх застосування й 
визнання.  

Перші законодавчі ініціативи щодо визнання та окреслення сутності елек-
тронних документів були впровадженні в країнах Європейського Союзу та США. 
Зокрема, у 1997 р. в Німеччині набув чинності «Закон про цифровий підпис», 
який був частиною (ст. 3) «Закону про регулювання основних умов надання ін-
формаційних і комунікаційних послуг» (Informations- und Kommunikationsdienste-
Gesetz – IuKDG August 1 1997). Цей нормативний документ був одним із перших 
регулятивних актів щодо визнання електронних документів.  

В інших європейських країнах визнання електронних документів відбу-
лося дещо пізніше. Так, у Великобританії лише у травні 2000 р. для таких ці-
лей ухвалено «Закон про електронні засоби зв’язку» (Electronic Commu-
nications Act 2000 (UK)), а у Франції були внесені зміни до гл. VI Цивільного 
кодексу (яка переважно стосувалася форми й доказової сили договорів). 
Крім того, їх основний акцент спрямований на створення загальних норм, що 
дають змогу зрівняти юридичну силу електронних документів та підписів з 
власноручною їх формою у всіх сферах правовідносин (Дутов, 2002).  
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Визнання електронного документування на міжнародному рівні відбу-
лося у кінці 1990-х та на початку 2000-х років, коли Європейський Парламент 
прийняв дві основоположні директиви.  

Директива № 1999/93/ЄС від 13.12.1999 р. про електронні підписи 
(Directive 1999/93/EC, 1999) встановлювала норми юридичного підтверджен-
ня електронних документів через застосування електронних підписів і вимоги 
до держав-членів щодо умов їх сертифікації.  

Згідно з директивою № 2000/31/ЄС від 08.06.2000 р. про електронну 
комерцію (Directive 2000/31/EC, 2000) визначено загальні засади розвитку 
електронної комерції, а саме: надання юридичної сили документам (у т. ч. 
контрактам) в електронній формі, усунення створених бар’єрів у їх викорис-
танні й заборонялрся заперечення їх законної сили тільки на підставі елект-
ронної форми. 

Водночас такі самі ініціативи щодо визнання електронних документів 
також були ухвалені в США. Так, Конгрес США затвердив у 1999 р. «Уніфіко-
ваний закон про електронні транзакції» (Uniform Electronic Transaction Act, 
1999) та в січні 2000 р. «Закон про електронні підписи у світовій та націона-
льній торгівлі» (Electronic Signatures in Global and National Commerce Act, 
2000), основні положення яких застосовуються сьогодні. 

Нині, у більшості країн з розвиненою економікою застосовують міжна-
родні регулятивні акти щодо електронних документів або розроблені свої за-
конодавчі документи на підставі уніфікованих положень міжнародного права. 
Таким чином, вивчаючи трактування сутності електронних документів у роз-
винутих країнах, потрібно брати за основу міжнародний досвід. 

Визначення поняття «електронний документ» в основних міжнародних 
нормативно-правових актах неоднозначне. Так, у табл. 1 подано різні трак-
тування цього терміна, що застосовуються у міжнародних нормативно-
правових документах. 

Як видно, в міжнародних регулятивних документах немає однозначно-
сті щодо трактування терміна «електронний документ». Така сама ситуація 
простежується у вітчизняних нормативно-правових актах.  

Першим вітчизняним нормативним актом, що узаконив електронний 
документ і відповідно електронний документообіг, був прийнятий у 2003 р. 
Закон України «Про електронні документи та електронний документообіг». У 
цьому Законі фактично було зафіксовано перше нормативне визначення 
електронного документа, що не змінилося досі. Через поступове зростання 
частки електронних документів як у загальнодержавній, так і в бізнесовій си-
стемі документообігу збільшувалась кількість нормативних документів, що 
регулювали застосування документів такого формату. Кожен з таких актів 
давав своє визначення електронному документу. Основні трактування вка-
заного поняття подано в табл. 2. 
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Таблиця 1 

Трактування сутності поняття «електронний документ»  

у міжнародних регулятивних документах 

Джерело Визначення 
Уніфікований закон про електронні 
транзакції, затверджений Конгресом 
США 1999 р. (Uniform Electronic 
Transaction Act, 1999) (гл. 1, п. 7, 13)  

Електронний документ – це документ, 
який створений, надісланий, переда-
ний, отриманий або збережений за 
допомогою електронних засобів. 

Закон про електронні підписи у сві-
товій та національній торгівлі, за-
тверджений 106 Конгресом США 
24.01.2000 р. (ESIGN Act,2000) (гл.1. 
106. 106) 

Електронний документ – це договір 
або інший документ, створений, наді-
сланий, переданий, отриманий чи 
збережений за допомогою електро-
нних засобів. 

Регламент Європейського Парламе-
нту і Ради (ЄС) № 910/2014 від 
23.07.2014 р. про електронну іден-
тифікацію та довірчі послуги для 
електронних транзакцій на внутріш-
ньому ринку та про скасування Ди-
рективи 1999/93/ЄС (Regulation (EU) 
No 910/2014, 2014) (ст. 3)  

Електронний документ – це будь-який 
контент, який зберігають в електро-
нній формі, зокрема текст або звук, 
візуальний чи аудіовізуальний запис. 
 

Типовий закон ЮНСІТРАЛ про елек-
тронні передавані записи (2017), за-
тверджений резолюцією Комісії ООН 
з права міжнародної торгівлі від 
13.07.2017 р. (UNCITRAL Model Law 
on Electronic Transferable Records, 
2017) (п.3 гл.1)  

Електронний документ – це інформа-
ція, створена, передана, отримана 
або збережена за допомогою елект-
ронних засобів, у т. ч., за потреби, 
всю інформацію, логічно чи іншим чи-
ном пов’язану між собою, що є части-
ною документа, незалежно від того, 
створена вона одночасно з ним чи ні. 

Міжнародний стандарт ISO 19005-
3:2012 «Управління документами. 
Формат файлів електронних доку-
ментів для тривалого зберігання. 
Частина 3. Використання ISO 32000-
1 із підтримкою вбудованих файлів 
(PDF/A-3)» (ISO 19005-3:2012, 2012) 
(п. 3.2) 

Електронний документ – це електронне 
представлення орієнтованої на сторін-
ку агрегації тексту, зображень і графіч-
них даних, а також метаданих, необ-
хідних для ідентифікації й розуміння 
цих даних, що можуть бути відтворені 
на папері чи інших носіях, а також відо-
бражені в електронному вигляді на 
пристроях відображення без значної 
втрати їх інформаційне наповнення. 

Міжнародний стандарт ISO 32000-
2:2020 «Управління документами. 
Портативний формат документів. 
Частина 2: PDF 2.0» (ISO 32000-
2:2020, 2020) (п. 3.22)  

Електронний документ – це електронне 
представлення орієнтованої на сторінку 
сукупності текстових і графічних даних, 
зображень, а також метаданих, необ-
хідних для ідентифікації, розуміння та 
відтворення цих даних, які можна від-
творити на папері чи відобразити без 
значної втрати інформаційного вмісту. 
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Таблиця 2 

Трактування сутності поняття «електронний документ»  

у регулятивних актах України 

Джерело Визначення 

ЗУ «Про електронні документи та 
електронний документообіг» від 
22.05.2003 р. № 851-ІV (2003) (ст. 5) 

Електронний документ – це документ, 
інформація в якому зафіксована у ви-
гляді електронних даних, у т. ч. обов’я-
зкові реквізити документа. 

ДСТУ 2732:2004 «Діловодство й 
архівна справа: Терміни та визна-
чення понять» (2004) (п. 3.33) 

Електронний документ – це документ, 
який створюють та використовують 
тільки в межах комп’ютерної системи. 

Положення про автоматизовану 
систему документообігу суду, за-
тверджене рішенням Ради суддів 
України від 26.11.2010 р. № 30 
(2010) (розд. 2, п. 1) 

Оригінал електронного документа з 
обов’язковими реквізитами, що нада-
ють йому юридичної сили, в т. ч. з еле-
ктронним цифровим підписом автора. 

Положення про електронні освітні 
ресурси, затверджене наказом Мі-
ністерства освіти і науки, молоді та 
спорту України від 01.10.2012 р. 
№ 1060 (2012) (п. 2.1)  

Електронний документ – це документ, 
інформація в якому подана у формі 
електронних даних і для використання 
якого потрібні технічні засоби. 

Положення про порядок організації 
та здійснення нагляду у сфері фі-
нансового моніторингу, валютного 
нагляду, нагляду з питань реаліза-
ції і моніторингу ефективності пер-
сональних спеціальних економіч-
них та інших обмежувальних захо-
дів (санкцій), затверджене постано-
вою Правління НБУ від 30.06.2020 
№ 90 (2020) (розд. 1, п. 3) 

Електронний документ – це будь-який 
документ (лист / вихідний лист / супро-
відний лист, запит, наказ, довідка про 
виїзну перевірку / акт про результати 
безвиїзного нагляду, інший документ, 
складений відповідно до вимог цього 
Положення), що збережений та / або 
складений в електронній формі і підпи-
саний кваліфікованим(и) електрон-
ним(и) підписом(ами) відповідної(их) 
уповноваженої(их) особи(іб). 

Положення про порядок функціо-
нування окремих підсистем Єдиної 
судової інформаційно-
телекомунікаційної системи, за-
тверджене рішенням Вищої ради 
правосуддя від 17.08.2021 № 
1845/0/15-21 (2021) (розд. 1, п. 5) 

Електронний документ – це документ, 
інформація в якому зафіксована у ви-
гляді електронних даних, який містить 
обов’язкові реквізити документа, пра-
вовий статус якого засвідчено кваліфі-
кованим електронним підписом авто-
ра. 
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Дослідження наукових та нормативно-правових джерел показує, що у 
них немає єдиного означення поняття «електронний документ». Більшість ві-
тчизняних науковців беруть за основу трактування, подане в Законі України 
«Про електронні документи та електронний документообіг», що було сфор-
мульовано ще на початку 2000-х років і не враховує значного технічного про-
риву і нових реалій розвитку та інформаційного забезпечення бізнесу. Те са-
ме стосується визначень, поданих у вітчизняних регулятивних документах, 
які фактично повторюють трактування вищезгаданого Закону, лише частково 
переформульовуючи або доповнюючи його. Водночас з огляду на економіч-
ний прогрес укладачі міжнародних регуляторних актів розширюють рамки 
поняття «електронний документ». Проте у їхніх трактуваннях немає одно-
значності. Відповідно виникає потреба в аналізі цього поняття з урахуванням 
основних проблемних питань. 

Головне неузгодження визначень, поданих у науковій літературі, – це 
обмеження сфери електронної взаємодії із документами через застосову-
вання лише комп’ютера. Адже сьогодні відомо безліч технічних засобів, що 
мають можливість здійснювати фіксацію даних і продукувати електронні до-
кументи, які складно назвати комп’ютерами. Це стосується, зокрема, платіж-
них терміналів, мобільних телефонів, інших засобів комунікації. 

Проблемним аспектом трактування електронних документів у вітчиз-
няних нормативно-правових актах є неодмінна їх прив’язка до матеріального 
носія. Зараз потрібно враховувати нові реалії електронного документообігу. 
В сучасних умовах обмін якимось конкретним файлом у мережі може здійс-
нюватися навіть тоді, коли жоден з учасників мережі не має повної версії ін-
формаційного файлу й усі вони обмінюються між собою лише його частина-
ми. За таких умов фіксування задокументованої інформації на матеріально-
му носії втрачає всякий сенс, оскільки в децентралізованих мережах докуме-
нти знаходяться у постійному русі. 

Окрім того, зараз особливо актуальний розвиток блокчейн-технологій. 
Зокрема, це стосується «шардінгу» (англ. shard – уламок), що використову-
ється для створення розподіленої системи. На відміну від запровадженої ни-
ні системи зберігання на кожному вузлі повної копії бази даних, за допомо-
гою «шардінгу» можливо зберігати дані фрагментарно на окремих вузлах 
(Вишневський та ін., 2020). Тоді повна база даних формується як мозаїка із 
окремо збережених частин, що значно збільшує продуктивність усієї системи 
(Jordan, 2018). За таких умов запис про господарські операції, угоди розподі-
ляється у блоки, що містяться в публічному децентралізованому реєстрі. У 
такому разі вимога фіксації запису на матеріальному носії виконується дуже 
умовно через те, що неможливо визначити такий конкретний носій.  

Ще один проблемний аспект – наявність у документі обов’язкових рек-
візитів, оскільки за умови розподілу даних під час зазначення реквізитів у 
об’єднаній базі після її розподілу вони будуть зберігатися відокремлено. Крім 
того, не всі електронні документи можуть мати обов’язкові реквізити. Напри-
клад, для здійснення розрахунків за допомогою безконтактної оплати сам 
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факт оплати може не підтверджуватися за допомогою кваліфікованого елек-
тронного підпису, оскільки кошти можуть списуватися з електронного гаман-
ця прямо без введення ПІН-коду. 

Таким чином, потрібно зазначити, що міжнародний підхід до норматив-
ного розуміння електронного документа ширший за вітчизняний. Він більш 
пристосований до сучасних умов, адже не містить умов необхідності елект-
ронного документа бути зрозумілим для візуального сприйняття людиною і 
не прив’язує документ до матеріального носія. Водночас виникає проблема 
легітимності таких документів.  

Тому, на нашу думку, для електронного документування потрібно ви-
користовувати декілька понять, таких як «електронний документ», «цифро-
вий документ» та «електронно-цифровий підтверджувальний документ». 
Електронний документ – це документ, дані якого фіксуються за допомогою 
електронних засобів на матеріальних носіях у формі єдиного файлу, які мо-
жуть бути відтворені у доступній для сприйняття формі і підтверджуються 
кваліфікованим електронним підписом. Цифровий документ – документ, дані 
якого зберігаються за допомогою електронних засобів в одному або кількох 
відокремлених місцях, об’єднуючись та візуалізуючись під час звернення до 
документа й підтверджуються кодом-ідентифікатором, QR-кодом з доступом 
до оригіналу в електронному реєстрі (рис. 2).  

У момент завантаження та візуалізації електронні та цифрові документи 
перетворюються в електронно-цифрові підтверджувальні документи – електроні 
чи цифрові документи, що можуть бути візуалізовані на паперовому чи інших 
носіях, а також відображені в електронному вигляді на технічних пристроях без 
значної втрати інформаційного наповнення з можливістю їх ідентифікації (за до-
помогою обов’язкових реквізитів) та підтвердження справжності й цілісності (за 
допомогою накладеного кваліфікованого електронного підпису чи наявного ко-
ду-ідентифікатора з доступом до оригіналу в електронному реєстрі).  

 

 

Висновки 

Новий інформаційний етап економічних відносин характеризується ши-
рокими можливостями передачі чи приймання інформації, розширенням сфе-
ри діяльності бізнесових одиниць, збільшенням швидкодії та спрощенням ін-
формаційного обміну. У зв’язку з цим, особливо актуальна зміна формату 
оформлення взаємовідносин, зокрема через використання електронних доку-
ментів, що привело до збільшення їхньої частки у загальному обсязі докумен-
тації суб’єктів господарювання. Відповідно виникає потреба у вивченні їхньої 
сутності, визначенні основних ознак приналежності до електронних докумен-
тів, оцінюванні вітчизняних та міжнародних нормативно-правових засад ви-
знання легітимності такої документації для визначення єдиних параметрів по-
будови електронних документів на міжнародному та вітчизняному рівнях.  
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Рисунок 2 

Види документів для здійснення електронного документування 

 

� електронна (цифрова) форма;  

� матеріальна форма зберігання – 

цифровий носій; 

� наявність обов’язкових реквізитів у 
електронному оригіналі; 
� оригінал у формі єдиного об’єднаного 

файлу зберігається у суб’єкта 

господарювання» 

� легітимність підтверджена 

кваліфікованим електронним підписом 

(КЕП); 

� можливість відтворення копії на 
паперовому носії у сприйнятливій для 
людини формі за допомогою спеціального 
програмного забезпечення 

� електронна (цифрова) форма;  

� матеріальна форма зберігання відсутня 

- інформація доступна лише при зверненні 
до віддалених серверів чи хмарного 

середовища; 

� обов’язкові реквізити оригіналу 
розподілені; 
� оригінал у формі розподілених даних 
зберігається у децентралізованих реєстрах; 
� легітимність підтверджена кодом-

ідентифікатором, QR-кодом з доступом до 

оригіналу у електронному реєстрі;  
� можливість відтворення копії на 
паперовому носії з обов’язковими 
реквізитами у сприйнятливій для людини 
формі за допомогою звернення до 
електронного реєстру 

ЦИФРОВИЙ ДОКУМЕНТ 

� може бути відтворений (візуалізований) на паперовому без значної втрати 

інформаційного наповнення; 

� візуальна форма документа підлягає ідентифікації за допомогою обов’язкових реквізитів; 

� підтвердження справжності і цілісності здійснюється за допомогою накладеного 
власноручного підпису, печатки; кваліфікованого електронного підпису чи наявного 
коду-ідентифікатора з доступом до оригіналу документа у електронному реєстрі 

ELECTRONIC-DIGITAL VERIFICATION DOCUMENT 

Підтвердження юридичної  
сили документів  

 через їх засвідчення: 
кваліфікованим 
електронним 
підписом 

 

цифровим кодом- 
ідентифікатором, 

QR-кодом 

ЕЛЕКТРОННИЙ ДОКУМЕНТ 
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Дослідження наукових та регулятивних актів показало, що немає єди-
ного означення поняття «електронний документ». Загалом більшість науко-
вих та нормативно-правових джерел в Україні беруть за основу визначення, 
подане в ЗУ «Про електронні документи та електронний документообіг», яке 
було сформульоване ще на початку 2000-х років і не враховує різкого техніч-
ного прориву та нових реалій розвитку й інформаційного забезпечення біз-
несу. Водночас укладачі міжнародних регуляторних актів намагаються роз-
виватися відповідно до економічного прогресу, розширюючи рамки поняття 
«електронний документ». Відповідно міжнародні трактування більш присто-
совані до сучасних правил формування партнерських стосунків, адже не міс-
тять умов щодо необхідності електронного документа бути візуально зрозу-
мілим для сприйняття людиною і не прив’язують документ до матеріального 
носія. Водночас виникає проблема юридичного підтвердження таких докуме-
нтів через різні способи їх формування і зберігання. Тому, на нашу думку, 
для трактування електронного документування потрібно використовувати кі-
лька понять, таких як: 

• електронний документ – це вид документа, дані якого фіксуються 
за допомогою електронних засобів на матеріальних носіях у формі 
єдиного файлу, що можуть бути відтворені у доступній для сприй-
няття формі і підтверджуються кваліфікованим електронним підпи-
сом; 

• цифровий документ – це вид документа, дані якого зберігаються за 
допомогою електронних засобів в одному або кількох відокремле-
них місцях, об’єднуючись та візуалізуючись у процесі звернення до 
документа й підтверджуються кодом-ідентифікатором, QR-кодом з 
доступом до оригіналу в електронному реєстрі; 

• електронно-цифровий підтверджувальний документ – це електро-
нний чи цифровий документ, що може бути візуалізований на па-
перовому чи інших носіях, а також відображений в електронному 
вигляді на технічних пристроях без значної втрати інформаційного 
наповнення з можливістю його ідентифікації (за допомогою обо-
в’язкових реквізитів) та підтвердження справжності й цілісності (за 
допомогою накладеного кваліфікованого електронного підпису чи 
наявного коду-ідентифікатора з доступом до оригіналу в електро-
нному реєстрі). 

Така градація дасть змогу більш чітко окреслити сферу застосування 
сформованих в електронному вигляді документів, а також визначити їх місце 
і роль як з позиції економічної доцільності, так і щодо правової легітимності. 
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